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壹、研究動機 

  為什麼數學對大家來說就只是煩呢?那為什麼自然科學(生物學、物理學、化

學、歷史、地理和天文)又對大家來說那麼好玩呢?數學不是輔助自然科學的主要

之一嗎?我覺得數學很有趣，第一個是有好玩的邏輯思考題，邏輯思考題是一個

有挑戰性的數學題型，所以寫好邏輯思考題會非常有成就感，第二個原因是數學

又不像社會一樣要背一大堆東西。所以我想要了解民生國小五年級學生對數學的

看法與建議…。 

貳、研究目的 

一、了解民生國小學生五年級對數學的看法 

二、了解民生國小學生五年級喜不喜歡數學的原因 

三、了解民生國小學生五年級數學學到哪裡 

四、了解民生國小學生五年級怎麼學好數學 

參、研究方法與步驟 

一、研究對象 

    以民生國小五年級學生為母群體，使用「隨機抽樣法」抽出每班 1的號

和 8號和 25 號，共計 30 人。 

二、研究方法 

    採用自編問卷，題目共 14 題，單選題 11 題，複選題 3題 

三、研究步驟 

    於 104 年 11 月開始製作問卷，104 年 1 月完成專家效度。於 105 年 1

月完成預試問卷，增加第4題的跳題說明以及填答說明，並將錯誤的字改正。

於民國 1054 年 4 月發放正式問卷，共發放 30 份問卷，收回 30 份問卷，回

收率 100%。 

肆、研究結果 
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一、請問你喜不喜歡數學?  

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 76%的五年級學生都喜歡數學；而有 24%的五年級學

生不喜歡數學。 

 

二、請問你幾歲開始喜歡數學? 

  

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，五年級喜歡數學的學生中有 38%從 5~7 歲學數學；其次

有 33%的學生從 8~11 歲喜歡數學； 4 歲以下學數學占了 29%。 

 

三、請問你為何喜歡數學? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，五年級喜歡數學的學生有 48%的學生喜歡數學的原因是

因為可以動腦；其次有 37%的學生喜歡數學的原因是因為解出來很有成就感；

有 8%喜歡數學的原因是因為每次都可考高；而有 7%喜歡數學的原因是因為

其他原因。 
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四、請問你除了學校學的數學以外，是否有在外面另外學習數學? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 57%的學生有在外面學數學；但有 43%的學生沒有在

外面學數學。 

 

五、請問你數學學到哪個階段? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 30%的學生學習進度跟學校一樣；但有 30%的學生

不清楚自己學到哪裡；其中也有 20%的學生數學學到國中以上；另有 10%

的學生學到六下。 

 

六、你喜歡數學的哪一個區塊?(可複選) 

 

 

 

 

 

 

 

 

根據調查結果，有 54%的學生喜歡推理；其次有 23%的學生喜歡生活應

用；有 15%的學生喜歡幾何；喜歡計算的學生佔 8%。 
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七、請問你最喜歡的數學家 ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 38%的學生喜歡阿基米德；其次有 38%的學生喜歡

牛頓；有 19%的學生喜歡高斯；選其他的學生則佔 5%。 

 

八、請問你為什麼不喜歡數學? 

  

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 50%的學生覺得原理難；其次有 38%的學生考試考

不好；有 12%的學生看不懂考試題目。 

 

九、請問你上班上數學課會不會覺得無聊? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 72%的學生覺得班上數學不無聊；但也有 28%的學

生覺得班上數學很無聊。 
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十、請問你學校的數學作業大約需要多少時間完成? 

  

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 38%的學生 10 分鐘寫完學校數學功課；其次有 31%

的學生 20 分鐘寫完學校數學功課；另外有 17%的學生 30 分鐘寫完學校數

學功課；但也有 14%學生學校數學功課要寫 30 分鐘以上。 

 

十一、請問你覺得數學對你生活有幫助嗎? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 76%的學生覺得數學在生活中很有幫助；僅有 24%

的學生覺得數學在生活中沒有幫助。 

 

十二、請問你覺得數學對你在生活上的幫助是什麼? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 67%的學生覺得數學可以幫助購買東西時能速計

算。；其次有 33%的學生數學可以幫助培養邏輯思考推理能力。 
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十三、五年級數學對你來說難不難?  

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 78%的學生覺得五年級數學很難；只有 22%的學生

覺得五年級數學很不難。 

 

十四、您喜歡哪一種授課方式? 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據調查結果，有 29%的學生喜歡競賽教學；另外也有有 29%的學生

喜歡合作教學；其次有 19%的學生喜歡老師教學；也有 14%的學生喜歡其

他教學方式；喜歡同學教學的學生佔 9%。 

 

伍、研究結論 

一、了解民生國小五年級對數學的看法   

    五年級學生中，有 76%的學生喜歡數學，不喜歡數學的學生佔 24%；

而 76%的學生覺得數學在生活中很有幫助；僅有 24%的學生覺得數學在生

活中沒有幫助。因此可知大部分的學生是喜歡數學而且認為數學在生活中

是有幫助的。 

    此外由上面數據亦可得知，喜歡數學的學生比例與認為數學在生活中

有幫助的比例為一樣的，或許不喜歡數學的學生是因為認為數學在生活中

沒有幫助。 

 

二、了解民生國小學生五年級喜不喜歡數學的原因 

    在不喜數學的人中:有 50%的學生覺得原理難理解；其次有 38%學生覺



得考不好試很煩；也有 12%學生覺得考試題目看不懂。覺得數學很有幫助

的人中:有 67%的學生覺得數學可以幫助邏輯思考的能力；有 33%的學生覺

得數學可以幫助買東西時可以快速計算；在喜歡數學的學生中:有 54%的

學生喜歡思考；有 23%的學生喜歡生活應用；有 15%的學生喜歡幾何；有

8%的學生喜歡計算，可見喜歡數學的學生多數喜歡思考類。 

 

三、了解民生國小學生五年級數學學到哪裡 

    五年級的學生中，有 57%的學生有在外面學數學；其次有 43%的學生

沒有在外面學數學。而有補習數學的人中，有 30%的學生不清楚自己學到

哪裡；有 20%的學生數學學到國中以上；有 10%的學生學到六下； 可見很

少人超前學習。而且也有 20%的人連自己學到哪個階段都不知道。 

 

四、了解民生國小學生五年級怎麼學好數學 

    在覺得數學在生活中有幫助的五年級中，有 29%的學生喜歡競賽教學；

喜歡合作教學的學生也有 29%；其次有 19%的學生喜歡老師教學；另外有

14%的學生喜歡其他教學方式；喜歡同學教學的學生佔 9%，可見大家都喜

歡競賽。 

 

陸、心得感想 

    做問卷調查對我來說很好玩，但有許多問卷有問題，還需要自己一張一

張去請他們補填，導致無法將結果的百分比輸入電腦中。常常都要用 G-mail

將完成的檔案寄回家。但是我做完後很有成就感，以後如果有人要做同樣的

題目，我建議早一點去請那些漏填問卷的人補填，雖然有些人會不填，還要

多多利用回家的時間做，並利用上課的時間與老師討論，這樣可以做得更快、

更精細! 


